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V isita îm p e ră tâ scă .
„Timpul“ scrie sub acest titlu un 

prim articol, din care reiese că tóté 
partidele de dincolo fără privire la co
loritul politic se bucură de înalta vi- 
sită ímpérátéscfi şi se pregătesc de a 
aduce împăratului si regelui ţării nóstre 
ovaţiuni frumóse şi pacinice.

Etă articolul:
Se apropie momentul, când M. S. 

Francisc Iosif, împărat al Austriei şi 
Rege al Ungariei, va pune piciorul pe 
pământul României şi va fi în timp 
(fe trei ori dóuétjeci şi patru de óre 
óspe al regelui Carol şi al poporului 
român.

Acéstá visită are pentru noi, Ro
mânii, o deosebită însemnătate politică.

Este mai întâiu o m a r e  c i n s t e  
pentru ţâra nóstrá, pănă mai ieri va
sală a imperiului otoman, de a primi 
şi ospăta pe un aşa de puternic Dom
nitor, pe capul vechei şi ilustrei case 
Habsburg, pe monarchul unei aşa de 
puternice împărăţii cum este Austro- 
Ungaria. Ar trebui să ne íntórcem 
cu multe vécuri înapoi, în timpul glo- 
riósei epoce a Domnilor-eroi, pe când 
statele Europei aveau altă împărţire şi 
altă importanţă decât cea de adi, ca 
să regăsim exemplul unei astfel de 
visite.

Este adevărat că nu de mult ţă- 
rişora nösträ a ospătat pe puternicul 
ţar al tuturor Ruşilor Alexandru II, 
însă acéstá visită era impusă de ne
voile răsboiului ruso-româno-turc. As
tăzi împăratul Francisc Iosif vine să 
vadă pe un prieten, fără altă necesi
tate, decât aceea de a aduce un omagiu 
Suveranului român şi prin urmare po
p o r u l u i  al cărui Suveran e regele 
Carol I. Şi acéstá visită e cu atât 
mai preţidsă, cu cât sciut este, că îm- 
păratul-Rege nu prea e darnic cu ase
menea visite.

însemnătatea politică a acestei vi 
site nu are nevoe de a fi explicată; 
ea sare în ochii tuturor şi se explică 
prin ea însăşi. Faptul că Maiestatea Sa 
Francisc Iosif vine la noi e prin el

însuşi o manifestaţie politică suficientă 
pentru-ca să nu mai fie nevoie de nici 
un act complementar care să-’i inter
prete şi să-’i lămurăscă importanţa. 
Visita imperială e ea însăşi o manife
staţie politică şi dacă póte-fi ceva care 
să-'i ridice importanţa e împrejurarea, 
că ea se presintă pentru prima-0ră. 
Pentru prima-0ră Împăratul-Rege va 
călca pe pămentul României, ér pe 
de altă parte este primul exemplu, 
de vécuri, ca un Suveran al impe
riului vecin să visiteze pe capul statului 
nostru.

Dacă acéstá visită n’ar avé alt re- 
sultat, totuşi este neîndoios că ea nu 
póte decât să ridice în ochii lumii şi 
în consciinţa tuturor Românilor presti
giul regatului român şi însemnătatea 
sa politică. Este ca şi o înălţare în 
grad ce se confere României prin acé- 
stă augustă visită, este o afirmare şi 
o confirmare a însemnătăţii pe care 
statul român a dobândit-o în concertul 
european în timpurile din urmă.

Ca Români nu putem deci decât 
să salutăm cu bucurie şi cu mândrie 
acest act însemnat şi să mulţămim cu 
căldură augustului óspe pentru cinstea 
ce face némului nostru.

Ca partid politic, asemenea ne bu
curăm şi ne mândrim de acest eveni
ment, la săverşirea căruia a contribuit 
sub auspiciile şi sub imboldul lui Carol 
cel înţelept, politica demnă şi prudentă 
a conducătorilor noştri.

Negreşit că acéstá visită nu trebue 
considerată ca resultatul imediat al unor 
acte întâmplate de curând, ca consfin
ţirea unei întorsături recente a politicei 
României. E lung şirul de ani care a 
adus acest fapt El e fructul unei în
delungi activităţi patriotice a mai mul
tor generaţiuni de fruntaşi ai némului 
românesc, din care fie-care a adus pe- 
tricica sa la edificiul statului român de 
astăzi, ridicându-1 la un aşa nivel, ca 
să pótá ospăta, peste (jece 4^e) ca Pe 
un bun prieten, pe unul din cei mai 
puternici monarhi ai Europei. Şi acela 
care a contribuit în gradul cel mai 
mare la acest fericit resultat e fără 
dór şi póte gloriosul şi înţeleptul Domn

care de treizeci de ani presidézá la 
destinele acestei ţări.

Nu este mai puţin adevărat însă 
că fără o înţelăptă şi bine chibzuită 
politică a bărbaţilor de stat în ultimul 
deceniu acest eveniment nu s’ar fi pu
tut întâmpla.

Dar tótá acésta înţelepciune ar 
fi foşt zadarnică dacă ea nu şi-ar găsi 
răsunetul în întregul popor român.

Etă că se presintă acum ocasia 
când tótá suflarea románéscá va pută 
dovedi că conducătorii poporului ro
mân n’au lucrat decât aşa cum cugetă 
şi cum simte el însuşi şi că ei au fost 
nesce tălmaci credincioşi ai acestor 
simţeminte. Naţiunea română póte da 
acéstá dovadă prin primirea caldă şi 
respectuósá ce va face înaltului óspe 
al Suveranului şi al poporului român.

îndemnăm deci pe ţoţi Românii 
nu numai să pună o surdină unor re
sentimente pe care le-ar puté avé, nu 
numai să se abţină dela ori-ce mani- 
festaţiuni supérétóre sau necuviincióse, 
dar încă să íncunjóre cu căldură şi cu 
respect pe împăratul rege Francisc Io
sif şi să nu-şi desmintă tradiţionala os
pitalitate románéscá.

Românul ori nu primesce pe un 
óspe, ori dacă îl primesce, nu l  póte 
primi decât bine. Se facem cinste ace
stei vechi traditiuni nationale.• t

Să nu se uite că împăratul Fran- 
cisc Iosif este, după regina Victoria, 
cel mai vecbiu Suveran din Europa, 
căci peste doi ani se va împlini o ju
mătate de veac de la suirea sa pe 
tron, că acest înţelept monarch se bu
cură nu numsi de iubirea tuturor po- 
pórelor de sub sceptrul seu, dar şi de a 
tuturor Suveranilor şi tuturor naţiuni
lor din lume, sé nu se uite în fine că 
Imperatul Francisc Iosif este Suveranul 
mai multor milióne de Români, cart 
totdeuna l'au încăldit cu iubirea lor şi 
cu o credinţă nestrămutată.

Şi să-i strigăm cu toţii din inimă 
şi în unison :

— Bine ai venit, înălţate împă
rate, în mijlocul nostru.

Clisa magnaţilor a ţinut Sâmbătă şe
dinţa în cestiunea proiectului referilor la ju- 
dicatura Curiei în afacerile alegerilor dietale. 
S’au presentat cu totul numai 25 magnaţi. 
Proiectul a fost recomandat de cătră mini
strul Erdély, ér în contra lui a vorbit con
tele Zichy Nándor, accentuând- că proiectul 
este elaborat din punct de vedere politic şi 
nu din punctul de vedere al dreptăţii. Zicby 
arată apoi că în o lege de natura acésta nu 
încape vorba de politică, de naţionalităţi şi 
de interesele n a ţ i o n a l i t ă ţ i i  magiare. După 
vorbirea sa Zicby s’a depărtat din şedinţă, 
ér casa a primit proiectul en bloc. Referent 
a fost dl Dr. Iosif Gáli.

Suspinele „Unirei“. In ultimul seu 
număr „Unirea“ din Blaş varsă lacrămi şi 
suspină din causa puţinului succes ce a avut 
ultima enciclică papală în sinul bisericei 
nóstre ortodoxe. Publicăm acest articolaş al 
„Unirei“ atragénd fără deosebit comentar 
atenţia cetitorilor noştri asupra-i. Etă-’! :

Silinţele Papei Leo XIII pentru unire
în biserica grecésca schismatică adevérat că 
n’au produs resultatul acela, care l’am dori 
chiar în interesul acestei biserici, (O fi Red. 
Tel.) dar un resunet totuşi au produs, şi 
acésta e deja mult, dacă avem în vedere 
toporéla (??) spirituală, (Sunteţi prea sobrii 
dlor! Red. Tel.) de care e cuprinsă biserica 
resăritdnă neunită. El dovedesce măcar atâta, 
că biseriea acésta încă nu e de tot mórta, 
ci asemenea fetei lui Iair „nu a murit ci 
dórme“. (Ce spui! Red. T el) La timpul seu 
ne ocupasem deja de răspunsul pstriarchului 
din Fanar dat la enciclica cea dintâiu a 
Papei Leo XIII. Răspunsul acela dat în pri
vinţa stilului cât şi în cea a cuprinsului m i
ros a tare a reformaţiune din vécul al XVI-lea. 
Acelaşi Fanar împărtăşesce acum lumii, că 
el şi-a propus, sé respingă din parte-şi printr’o 
notă nöuä şi enciclica cea mai nduă „ Satis 
cognitum“. „Enciclica patriarchală, ce se aş- 
tépta“, aşa (jice avisul, „se va dimite cu mult 
mai tare decât cea dintâiu în amănunte şi 
va combate (?) odată pentru totdéuna (!) punct 
după punct tóté atacurile (!) cari se cuprind 
în amintita enciclică şi aşa apoi va pune 
capăt unei discusii sterile, carea ţine acum 
deja de vécuri. Enciclica acésta a „bisericii 
celei mari“ se va traduce pe diferite limbi“.

Pe cum se vede, deja tonul acestui 
avis oficios se află érá într’un contrast r e 
g r e t a b i l  faţă cu declarările cele prisosi- 
tóre de adevărată iubire părintăscă ale Sfinţiei 
Sale ; putem sei deci înainte, (Forte înţelepţi 
şolomonari! Red. Tel.) la ce putem să ne 
aşteptăm, că se va cuprinde în documentul

FOITA.*

în şe lă to rie  m arin im osă.
In timpul, pe când Italia era încă în 

mână franceză, într’unul din regimentele sta
ţionate în Louverne a erupt o rescólá. N’a 
fost acésta éc’ aşa numai o resmiriţă mili
tară, de cari adese-ori produce disciplina de 
fer, ci a fost mult mai periculosă decât acé
sta. Napoleon cel Mare, împăratul sbieiutoriu 
al lumei s’a aprins teribil de mănie, când 
i-a ajuns în urechi acéstá noutate de necre- 
4ut. Nici n’a întârziat mult, ci a dat mandat 
strict cumnatului său, Ioacbim Murat, căruia 
nu de mult îi dase ca premiu pentru erois
mul seu regatul neapolitan şi mâna surorei 
sale mai tinere, — să pornéscá numai decât 
şi să pedepséssá în mod aspru şi înspăimân- 
tătoriu de exemplar regimentul resvrâtit. Man
datul împăratului era hotărît.

— Nu convoca consiliu de resbel — <hse 
cumnatului seu, — acolo se predică mult; 
în astfel de caşuri iuţimea e lucrul principal, 
fă totul după priceperea ta cea mai bună.

Ioachim Murat deja a doua di a fost 
în Louvene şi îndată după sosire a şi scos

regimentul vinovat pe câmpul de luptă. Apoi 
a călărit înaintea feciorilor şi într’un ton pu
ternic le-a făcut cunoscut, pentru-ce l’a trimis 
pe el împăratul acolo. Regimentul a tăcut 
mare păcat, regimentul trebue să-şi ia pedépsa.

Energia vócei, gesticulaţiunile amenin- 
ţătdre şi posomorite, dar mai cu samă auto
ritatea numelui într’o clipită atât de tare a 
înfrânat pe soldaţii răsvrătiţi, încât toţi cu 
priviri umilite şi rugátóre s’au aruncat în ge
nunchi la păment. Pe Ioachim l’a impresionat 
adenc acéstá scenă, dar în zadar! mandatul 
împăratului nu suferia opunere; şi-a învins 
deci emoţiunea, pe faţă şi a forţat o expre- 
siune şi mai măniosă şi într’un ton tîmpit, 
de a mai îngheţat sângele în soldaţi, numai 
atâta a <jis:

— Voiu lăsa să pusce pe tot omul al 
4ecelea dintre voi.

Mare a fost spaima la cuvintele acestea. 
Regimentul a fost condus înapoi la casarmă. 
Dar nici nu s’a odichnit de ostenelele dru
mului şi una după alta îi intrau deputaţiu- 
nile pentru de ai cere agraţiare Oficeri şi 
soldaţi de rend deopotrivă se jurau, că îna
intea ochilor împăratului vor lăsa să fie omo- 
rîti în cea dintâiu luptă. Murat a remas 
multă vreme nemişcat, dar numai la vedere, |

căci în urmă totuşi l’au copleşit sentimentele 
la vederea unei pocăinţe atât de mare. Dar 
când păcatul li era atât de mare şi porunca 
atât de hotărî ta! Disciplina vătămată neapă
rat pretinde pedepsire.

După multă cugetare, în decursul căreia 
umbla cu paşi mari în sus şi în jos prin 
chilie, în fine a declarat Murat rugătorilor, 
că bine, va da graţie regimentului şi va spăla 
pata ruşindsâ ce a cădut asupra regimentului 
numai cu sângele alor trei soldaţi ce s’or afla 
mai vinovaţi.

Nu peste mult au şi fost designaţi fe- 
I ciorii meniţi pentru jertfă şi li-s’a făcut cu

noscut că mâne vor fi executaţi. Er pănă 
atunci regimentul rămâne în arest de ca
sarmă.

Aşa, pe la meiţul nopţii, Ioachim Murat, 
regele neapolitan, chiemă în secret la sine 
pe cei trei luptători.- Un paditor de temniţă 
’i-a condus, despre a cărui tăcere nu încăpea 
nici cea mai mică índoélá.

— Mâne veţi fi împuşcaţi ! a dis Mu
rat soldaţilor ce lăcrimau. Pregătiţi-vă de 
mórte şi muriţi curagioşi, spălaţi ruşinea ba
rem cu mórtea vóstrá. Eu voiu preda pă
rinţilor voştri cele din urmă dorinţe ale vó- 
stre şi cuvinte de adio. Peu, n’au meritat fa

miliile vóstre astfel de fii. Căci spuneţi mi, 
nu v’aţi adus aminte de mamelé”vóstre ?

Plânsul a înecat cuvintele soldaţilor, ér 
Ioachim a continuat:

— Acele femei sărace, cât de mândre 
şi cât de fericite ar fi fost, când aţi fi căijut 
înaintea duşmanului! Dar aşa!.. nenorocitele ! 
Mergeţi, îndată voiu trimite un preot, care 
să vă dea ultima mângăere religiósá. Cugetaţi 
la Francia şi la D-deu, căci voi din momentul 
acesta nu mai sunteţi din lumea acésta.

Soldaţii au cadut în genunchi înaintea 
regelui, dar acum nu ca să céra graţie, ci 
numai ertare înainte de mórte.

Deodată însă în ochii lui Ioachim se 
arătă un foc neobicinuit.

— Sculaţi vă, aţi fi voi ómeni de cinste 
dacă v’aşi da înapoi vi0ţa?

— Nu, nu! Noi vrem să murim, răs
punseră soldaţii. Noi suntem vrednici de 
mórte; nu ni se va face nedreptate, dacă ne 
vei împuşca.

— Ei, dar dacă eu nu vreau să vă 
împuşc, strigă Ioachim, pentru-ce vreţi să 
muriţi, dacă eu vreau ca să trăiţi? Eu încă 
nici odată n’am comandat foc, decât asupra 
inimicului. Şi voi, deşi sunteţi vinovaţi, to
tuşi sunteţi francezi, sunteţi de ai mei...
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anunţat. Firesce ce privesce Vaticanul, pa
triarchal din Constantinopol în zădar crede, 
că acolo vor da răspunsului lui o importanţă 
cine scie cât de mare; acolo ómenii — ab- 
stragând de alte eonsiderante mai înalte — 
sciu, că r ă s p u n s u l  a c e l a  e l i p s i t  de 
or i  ce i m p o r t a n ţ ă ,  c a n d ó r e  c i ne  va 
să m ă s u r e  d u p ă  el d i s p o s i ţ i a  r ă s ă  
r i t u l u i  f a ţ ă  cu c e s t i a  uni r i i .  Răspun
sul acela e glasul unui om, care se fălesce 
cu o auctoritate c e nu  o are.  (Di-mi să nu-ţi 
(Jic! Red Tel.) De aceea răspunsul acesta 
al patriarcbului va avé o însemnătate tot 
aşa de efemeră ca şi cel de dăunădi, pe când 
fiesce care cuvânt al lui Leo XIII r ă m â n e  
î n t o c m a i  ca şi s t ânca ,  de pe ca r e  
s ’a ros t i t .

Ceea-ce deştâptă în Vatican o îngrijire 
mult mai mare, sunt anumite curenturi, cari 
se observă în cercuri mai largi ale bisericii 
grecesci neunite, curenturi, cari pdrtă un 
timbru de tot modern şi nu-şi au isvorul în 
Răsărit, ci sunt importate din Apus, în special 
din Anglia. Se aude adecă în Răsărit în 
tocmai ca şi în Anglia şi în America de 
Nord punându-se din partea catolicilor în
trebarea mirată, că Papa de ce a potenţat 
aşa de tare în enciclica sa cea mai de pe 
urmă condiţiile, pelângă cari ar fi cu pu 
tinţă reunirea bisericilor. In multe părţi s’a 
vădit adecă aplicarea de a recunósce pe Papa 
óre cum de president de onóre comun al 
unei „reuniuni a bisericilor Răsăritului şi 
Apusului confederate“, ceea-ce după părerea 
lor sigur ar fi fost deja un succes fórte pre
ţios. Prospectele acestea, — (Jic ei, — Papa 
Leo XIII le-a nimicit acum din temeiu cu 
enciclica „Satis cognitum“, în care a pretins 
de-a dreptul supunere şi a zugrăvit o icdnă 
a bisericii, care eschide de tot o astfel de 
„confederaţie“.

Ideile acestea f a l se ,  cari nici de cum 
nu pot să se unâscă cu firea bisericii şi cu 
principiul de auctoritate cuprins întrânsa, cau- 
sâză Vaticanului îngrijiri mai serióse decât 
oposiţia făţişe şi directă. Dar se vor limpedi 
cu timpul şi greşelile acestea şi a d e v é r u 1 (?) 
va înainta mai departe pe calea sa triumfală. 
De-pre asta Vaticanul nu se îndoiesce. (Dar 
don nii dela „Unirea“ ? Red. Tel)

Croaţii în contra magiarilor. „Ob- 
zor" (Nr. 214) din causa răspunsului plin de 
sentimente magiare, ce l-a dat Kovacsevics, 
corniţele comitatului Zagrab în contra atacu
rilor foilor naţionale croate, din incidentul tri- 
miterei cu forţa a croaţilor din comitatul său 
la serbările millenare, se ridică cu vehemenţă 
justă contra lui. Fóia din cestiune constată, 
că patriotismul magiar al lui K o v á c s é -  
v i e s  caracterisâză fórte bine felul de amici
ţie magiară, domnitor în Croaţia, care căl
când în picióre drepturile sânte ale naţiunei 
croate, numai scopurile egoiste ale magiaris- 
mului le ţine înaintea ochilor. îşi ridică vo
cea în contra conceptului trist al lui Kova- 
csevics, după care Croaţia nu trăesce în co
munitate cu Ungaria, ci formâzâ un singur 
stat cu acâsta. Acest concept caracterisâză 
judecata unei micimi morale. Se ridică con
tra întregului sistem, ce domnesce în Croa
ţia. Cercetarea exposiţiei numai aşa s’a pu
tut întâmpla, că întreg aparatul oficios a în
duplecat prin presiune pe Croaţi să pere 
grineze la Budapesta. Aceste sunt resultate 
temporale, conscienţa trâcjă a poporului croat 
însă se va opune desnaţionalisării. Va sosi 
acel timp, când indignaţia naţiunei îşi va

Şi Ioachim, eroul eroilor, comandantul 
glorios alor o sută de lupte victorióse, a 
plâns, a plâns ca o femeie.

In celalalt minut însă s'a recules şi în- 
tr’un ton blând a continuat:

— Sunteţi mari păcătoşi, dar mă în
cred în voi, că caracterul vi se Va renasce din 
nou. Ascultaţi-mă dară, eu vă dau înapoi 
viâţa, dar pentru aceea înaintea lumei întregi 
şi mai cu sâmă înaintea regemen tului vostru 
trebue să rămâneţi morţi pentru totdâuna. 
Mâne după ce se va înopta, veţi fi duşi pe câm
pul dinaintea porţii cetăţii. Acolo vor puşca 
asupra vóstra din depărtare de douădeci de 
paşi, dar — cu umplătură 6rbă; după puş- 
care cădeţi la pământ — apoi întunecimea 
nopţii ne va ajuta la tóté. După ce regimen
tul se va retrage, va veni după voi un om 
cu un car, a cărui ţinere în secret o voiu 
cumpăra cu bani buni ori cu cuvinte bune; 
el vă va duce apoi în cimiteriu, unde vă vor 
aştepta deja vestminte de matrozi. Câte o 
mie ce franci veţi afla în buzunarele fie-că- 
ruia din voi. In vestmintele aceste false veţi 
petrece 2—3 <jile întro crâşmă, unde vă va 
conduce încredinţatul meu şi apoi cu naia 
cea mai de aprópe ce merge la America 
veţi călători şi voi acolo. Acolo veţi trăi,

face drum pentru a pedepsi după merit pe 
t r ă d ă t o r i i  de p a t r i e  de felul lui K o 
va c s e v i cs. Perigrinarea la Budapesta s’a 
ajuns numai pe cale măiestrită, poporul croat 
independent n’are parte în ea, el este con
trar milleniului. Miserabili ca Kovacsevics 
nu ne trebuesc, îi cedăm bucuros magiari
lor.— „Hrvatska Domo vina“ încă se răscdlă, 
tot din acest motiv, contra lui Kovacsevics, 
protestând contra ideei unităţii Croaţiei cu 
Ungaria. Dacă se va deştepta odată conscienţa 
croaţilor — <J'ce fóia d'n cestiune, — óme
nii de felul lui Kovacsevics vor fi imposibili 
ei vor scribleri pe Ia Kecskemét, ér croaţii 
vor avé astfel de comiţi supremi, cari vor 
sei, că strămoşii lor de odinidră au ales regi 
croaţi şi au avut posiţii splendide în statul 
croat.

Ultima faşă pe insula Creta. Sunt 
fórte interesante amănuntele pe care le pri- 
mesce „Neue Freie Presse“ dela corespon
dentul său special din Creta asupra fasei din 
urmă a réscólei din acea insulă.

Deşi aşteptată de mult — scrie acest 
(jiar — soluţiunea cestiunei cretane veni ca 
o surprisă. Aprópe nu se credea la Canea 
că deodată a sosit sfârşitul (jLilelor de teróre. 
Toţi simţiau încă gróza măcelului din Pla- 
tania, unde o câtă de Turei năvălise în ajun 
şi ucise 11 bărbaţi şi 2 femei.

In urma acestui fapt petrecut sub ochii 
armatei otomane care a tras focuri asupra 
creştinilor fugari, consulii adresaseră un pro
test energic guvernatorului general. Aşa stă- 
tâu lucrurile, când în sâra de 28 August con
sulul francez Paul Blanc se duse pe tóté co
răbiile de răsboiu şi comunică comandanţilor 
o telegramă din Constantinopole, care anunţa 
că tratările cu Pórta au luat sfârşit, că Sul
tanul a primit tóté propunerile puterilor şi 
le va ratifica fără întârdiere. Nici un alt con
sul nu cunoscea încă lucrul acesta, aşa că 
colegii d-lui Blanc aflară totul dela coman
danţii corăbiilor.

A dóua di — Sâmbătă, 29 August — 
consulul englez Biliotti şi ceilalţi represen- 
tanţi ai puterilor primiră des de diminâţă 
scirea oficială despre soluţia afacerii cretane. 
întreg oraşul o află imediat. Creştinii iubi- 
lară. Turcii se prefăceau că nu sciu sau nu 
cred, dar în ochii lor ardea şi furia şi frica. 
In timpul acesta creştinii se coborîseră din 
munţi pentru a răsbuna Platania şi atacaseră 
trupele la Monodendri; focul dură dóué <jile- 
Duminecă şi Luni — aniversarea urcării pe 
tron a Sultanului — consulii umblau deja 
cu sórta Cretei în buzunar, amânând promul
garea pănă după serbarea Sultanului pentru 
a evita o isbucnire probabilă a furiei tur- 
cesci; în genere spuneau numai că soluţia e 
favorabilă pentru ambele părţi.

Duminecă diminéfa se respândi deodată 
vestea că Turcii se adună din nou la Kemurja 
Chora. Negustorii creştini fură avertisaţi de 
cătră Turcii amici sS-şi închiză prăvăliile şi 
sé se retragă în locuinţele lor, dar să nu 
plece la Haleppa. Se 4>cea că de astâdată 
Turcii se vor îndrepta spre Akrotiri pentru 
a pregăti creştinilor de acolo sórta celor din

dar ca ómeni cinstiţi, m’aţi înţeles ? Sé 
nu-mi aduceţi ruşine asupra capului! De fa
miliile vóstre mé voiu îngriji eu.

Soldaţii cu lacrimi de bucurie au udat 
piciórele regelui mărinimos şi numai atâta 
au putut (jice, că va fi mulţumit cu ei . . . .

Tóté s’au întâmplat aşa, precum Ioa
chim a plănuit. Regimentului i s’a dat un 
aspru exemplu, fără de a sé vérsa nici mă
car o picătură de sânge şi cesarul Napoleon 
nu scia cum sé mulţămâscă cumnatului seu 
Murat, că cu jertfirea numai alor trei sol
daţi a satisfăcut cerinţelor pentru restabili
rea disciplinei. Mai târcliu a sciut totuşi óre- 
cum despre acâstă intrigă marinimósá, dar 
s’a prefăcut, că nu scie nimic. Lucrul nu
mai după mórtea lui Murat a ajuns în pu
blicitate.

Mult mai tânjiu ş’a întâmplat, că odată 
un venător a ajuns într’un mic oraş ameri
can. îndată înaintea oraşului se întindea o 
mică dar frumuşică mâjărîşte (farm). Şi fiind 
că tocmai atunci bântuea o mare tempestate, 
vînătoriul strein a bătut la uşa acestei mă- 
jerişti. Uşa s’a deschis şi o mamă bătrână 
a condus pe óspele necunoscut în odaia sim
plu mobilată, dar curată. Păreţii micei chilii

Platania — şi drumul trece spre Haleppa. 
Nu-’şi póte nimeni închipui sensibilitatea ner- 
vósá a Cannei faţă de asemenea sciri. Pră
văliile şi porţile fură închise la moment aşa 
că s’ar fi putut crede că nu vor mai fi re
deschise nici odată; stradele locuite de cre
ştini devemră pustii.

Scirea se şi adeveri. Guvernatorul ge
neral ordonă arestarea imediată a căpeteniilor, 
ce se şi făcu. Turcii credeau că prin vr’un 
act óre care de teróre vor înfricoşa puterile 
făcându-le să ’şi schimbe proiectele.

Sosi în fine cjiua Sultanului (31 August 
care trecu în fel de fel de petreceri nepotri
vite cu situaţia: salve de tunuri, decorarea 
vapórelor de răsboiu, primire oficială la gu
vernatorul general, visitele oficiale ale con
sulilor, paşalelor şi comandanţilor de corăbii 
în sunetele musicilor militare. Creştinii răma
seră însă în ascundătorile lor.

A dóua 4>, la órele 11 diminâţa, toţi 
consulii veniră în cancelaria consulatului en
glez şi învitară pe deputaţii creştini presenţi 
la Canea — dintre cari mulţi fuseseră che
maţi telegrafic din Atena — pentru a le pune 
în vedere soluţiunea cestiunei cretane. După-ce 
li-se ceti şi înmână documentele conţinând 
statutul cel nou al Cretei, consulii adaugară 
că dacă nu ar înceta imediat ostilităţile, pu
terile vor retrage concesiunile acordate. Şi 
dacă creştinii ar respinge aceste nóué con
cesiuni, insula şi-ar perde cu desăvârşire pro 
tecţia puterilor şi ar fi dată cu totul pe mâna 
Turciei.

Dar deputaţii creştini nici nu se gân
diră sé le respingă. Erau prea fericiţi că au 
putut obţine atât. Ei se retraseră în hotelul 
lor „Kriti“ unde se adunară în şedinţă ple
nară. Aci ho'ărîră să se înţelâgă cu şefii re
voluţionarilor şi doi deputaţi plecară în munţi. 
Restul se scie: şi deputaţii şi revoluţionarii 
au primit concesiunile.

N o u t ă t i .j
Personal. Cu trenul de adi la órele 

4 diminâţa a sosit dela sânţirea bisericei din 
Cebea Escelenţia Sa I. P. S. D. archiepis- 
cop şi metropolit Mi r o n  R o m a n u l  şi 
suita sa.

Calea dela Deva pănă la Brad-Cebea 
şi Baia de Criş a fost adevărată cale trium
fală. întreg comitatul Huniăddrei a îmbrăcat 
haină de sărbătore, şi întreg drumul a fost 
presărat cu flori.

Descriere amănuntă în nrul viitoriu.
** *

Cununie princiară. Cununia între 
archiducesa Maria Dorotea şi ducele de Or
leans se va săvîrşi în 5 Novembre a. c. în
biserica „Hofburg“-ului din Viena.

** *
O nóuá victimă. Sâmbătă s’a ţinut 

pertractarea finală în procesul de agitaţie in
tentat tinărului învăţător P e t r u  O nea.  Basa 
acusei o formâză fasiunile alor doi gendarmi 
cari susţin, dar nu sciu sigur, că învăţătoriul 
P e t r u  One  a, în anul 1894 când cu íntór- 
cerea preşedintelui I. Raţiu dela procesul Me
morandului, ar fi strigat un „să trăiască“. în.

erau plini ornaţi cu portrete de ale belidu- 
cilor francezi vestiţi.

— Aşa se vede, 4'se străinul, în limba 
franceză, că stéua mea cea bună m’a condus 
între compatrioţi de ai mei.

— Dta eşti francez? întrebă femeia 
bătrână.

— Da, dómná, şi încă un bun francez, 
care îşi află şi pe tatăl seu aici la dvóstrá, 
— 4ise preumblându-’şi ochii pe portretele 
atârnătăre pe păreţi.

— Fiul meu e în grădină, îşi apără 
micii sei arbori contra furtunei, îndată îl chiem 
în lăuntru. Cum se va bucura când te va 
vedé pe dta aici!

— Fiul dtale încă e francez?
— Da, domnul meu!
Răspunsul l’a dat cu multă hesitare mă- 

muca, ca şi când ’i-ar fi părul rău, de cele 
ce a 4is. Dar în urmă a prins curagiu şi a 
continuat:

— Deja de mult s’a aşe4at în ţâra acâ
sta şi mulţămită lui D4eu nu ne putem plânge.

Măjeriştea acésta e a lui şi trăim aici 
cinstiţi şi fericiţi.

(Va urma).

văţătoriul, pe atunci pedagog, négá faptul 
atribuit lui, ba spune, că nici la gară nu a 
fost. Apărătoriul Dr. A. Frâncu, arată într’un 
mod elocuent, cum pe basa unei presupuneri 
sau suspiciuni nime nu póte fi judecat. Gen- 
darmii spun, că ei nu sunt tocmai siguri, dar 
Petru Onea cel present fórte mult séméná cu 
repectivul, care a strigat atunci. Tribunalul 
se retrage şi consultându-se aduce următărea 
sentinţă P e t r u  O n e a  pentru crima de a 
preamări pe un osândit se declară de vino
vat şi se judecă la 8 4>le temniţă ordinară 
precum si la suportarea speselor procesuale. 
Recurs nu s’a mai insinuat. Petru Onea din 
sala de pertractare a întrat de adreptul în 
temniţă.

* *
Scólá de stat în Bonţida. Marţi în 

3/15 Septembre a. c. s’a ţinut inaugurarea 
festivă a scólei elementare magiare de stat, 
ce s a înfiinţat din incidentul serbărilor mi
lenare magiare în comuna Bonţida, din cott. 
Cojocnei. Precum aflăm din „Erdélyi Híradó“ 
din Cluş, festivităţile de inaugurare, s’au în
ceput cu serviciu divin, care s’a celebrat în 
bisericele tuturor confesiunilor din comună 
(rom. cat., ev. ref., gr. or., gr.-cat. şi israe- 
liţi)- După serviciul divin s’au adunat cu 
toţii în sala cea mare a noului edificiu şcolar, 
unde contele Nie. Bánffy, preşedintele comi
tetului şcolar a ţinut un discurs festiv oca- 
sional, la care a răspuns primul învăţătoriu 
Tamás Károly, apoi notariul comitetului Szabó 
Árpád a cetit unele acte referitóre la înfiin
ţarea şi deschiderea scólei. Terminându-se 
partea oficială a serbării, contele Nie. Bánffy, 
presidentul comitetului şcolar a dat un prân4 
festiv în sala cea mare a scólei pentru 30 
persóne. Se înţelege, tóté vorbirile şi toastele 
au fost pătrunse de cel mai pronunţat spirit 
magiar. Séra s’a improvisat şi o petrecere 
cu joc, care a durat în ordine pănă la 11 
óre nóptea când a fost disolvatâ prin un foc, 
care a fost provocat din răsbunare, precum 
se bănuesce, din partea unui anumit Czipszer 
Pista din loc tocmai în curtea acestuia, fiindcă 
a fost eschis dela petrecere din causa, că 
s’a presentat beat. Individul acesta a şi fost 
imediat deţinut. La festivităţile de inaugurare 
şi petrecere, din onoraţiorii din loc şi giur 
au fost de faţă: contele Nie. Bánffy, presi
dentul comitetului şcolar, Szabó Ferencz, 
preot rom. cat, Bartók Bela, preot ev. ref. 
din loc, Nagy Imre, preot ev. ref. din Lona, 
Hankó Veres Károly, prim-protor şi Kosma 
Ferencz, inspector reg. de scóle din Cluş. 
Dintre români aflăm, că au luat parte la fes
tivităţi şi la banchet Iacob Blaga, fost pri- 
mariu, cantor şi membru în comitetul pa
rochial şi Gavriil Garda, învăţătoriu.

Cunoscând noi fórte deaprópe starea 
miseră a scólei nóstre confesionale gr. ort. 
rom. din acâstă comună constătăt0re în 3/3 
din români gr. ort. (gr. catolicii fiind fórte pu
ţini, abia câţiva servitori la contele Bánffy, n’au 
scdlă) suntem curioşi a sei cu ce şi-ar putea 
justifica cei competenţi ţinerea serviciului di
vin şi în biserica gr. ort. rom. de acolo pen
tru înfiinţarea acestei scóle de magiarisare, 
dacă într’adevăr s’a ţinut atare serviciu divin.

Statul dacă era drept, trebuia să înfiin
ţeze în acéstá comună o scólá cu limba de pro
punere română, fără nici o coridiţiune tendenţi- 
0să. Acésta o pretindea şi legea despre naţiona
lităţi şi nici necesitate nu era de înfiinţarea 
unei scóle magiare acolo, căci erau deja dóue 
scóle magiare confesionale bine adjustate.

Atragem atenţiunea factorilor noştri 
competenţi asupra acestei posiţiuni românesci 
fórte periclitate din partea celor ce au cârma 
în mână şi pe noi ne tractézá atât de ma
şter şi nedrept.

** #
A vi1*. P. T. Domnii, cari doresc a lua 

parte la adunarea generală a „Societăţei 
pentru fond de teatru român ‘, convocată pe 
27 şi 28 Septembre a. c. st. n. în Făgăraş 
şi voesc a reflecta la îngrijirea comitetului 
arangiator pentru încuartirarea lor, sunt ru
gaţi a se adresa în acésta privinţă la sub
scrisul cel mult pănă în 25 a 1. c.

F ă g ă r a ş ,  în 17 Septembre, 1896.
Dr. loan Şenchea, 

preşed. comit.
** #

„Un capelan renitent“. Sub acest 
titlu comunică foile magiare că preotul Csapó 
din Csongrád a cununat în Octobre anul tre
cut o păreche tineră, fără a fi aşteptat mai 
întâiu săvârşirea înmatriculării civile. Din
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mánéscá — nu numai în comunele mixte, ci 
şi în cele curate, — Românul cu greu îşi 
însuşesce cultura străină, impusă lui cu sila.

Numai în comunele aflátóre în centre 
magiare fiind Românii fără şcfila, fără 
viâţă românâscâ, ’şi-au perdut graiul româ
nesc dar nu şi simţul de naţionalitate. E 
superb pe numele de român.

Cu tdtă opresiunea făcută asupra ndstră 
şi pe lângă tóté stavilele puse înaintene, tot 
înaintăm, cât de cât, dar dacă Românul ar fi 
liber, atunci ar pune lumea în uimire. Pănă 
atunci este mult timp, va mai trebui să îno
tăm câţiva ani în glodul suferinţelor.

Streinii, ba chiar şi unii dintre români 
îl descriu pe ţăranul român în colorile cele 
mai negre. Că e lenos, astut, murdar, iubitor 
de gácévá şi mai câte altele. Tóté acestea 
sunt nisce calumnii aruncate în spatele ţăra
nului, care nu se póte destul să se afirme, 
fiind-că mult puţin, a ereditat frica şi sfiala 
din vécurile de grózá şi de tristă memorie.

Lenios nu e ţăranul român, căci o de- 
monstră starea lui bunicică, ba pe unele lo
curi fórte bună, în comparaţie cu a străi
nilor atât de favorisaţi. De lucră undeva i-o- 
mânul ca dileriu cu străinii alăturea, se con
stată că diaşul român a lucrat mai mult şi 
mai bine. E lenios, respective nepăsătoriu, 
dacă ’1 duci cu sila să ţi lucre pe plată de 
nimica, ori chiar fără plată, atunci supărarea 
şi năcasul îi împedecă ori ce activitate, căci 
se întrâbă, de ce numai pe el l’a făcut 
sórfea aşa ?

Astut încă nu e, dar e isteţ, şi ómenii 
cari fac „gheşeft uri“ neputându-1 înşela şi 
despoia după plac, îi dau epitetul de astut. 
Acei ómeni hulitori să poftésca se compareze 
pe ţăranul român cu ţăranii străini şi vor fi 
surprinşi de resultat: ţăranul român va fi 
aflat sincer şi isteţ faţă cu ceilalţi.

Murdar încă nu e. Să poftésca în ca
sele ţăranului roman de pe „câmpie“ şi pela 
„podgorii“, şi se vor convinge hulitorii. In 
loc de murdărie vor afla o curăţenie, pe 
care nu o va afla şi la alte némufi. La 
munţi se va afla, unde şi unde şi câte o 
căşcifiră mai murdară Causa: împregiurările 
grele în care trăesce „munténul" abia ’1 lasă 
ca să solvăscă atâta amar de dare, şi să 
trăescă de aiji pe mâne, necum să-şi mai 
pótá. face haine de lux.

Cu atât mai puţin este iubitor de gal- 
ceva căci de ar fi, nu cred, să fi putut sta 
cu mânile în sîn şi să rabde atâta amar de 
vreme asupririle şi batjocurile ce le sufere
şi adi, ci ar fi făcut gâlcâvă.......  de s’ar fi
spăriat toţi.......dar, dacă nu-i vor da bună
pace duşmanii, sigur, că se va gândi să facă.

Dacă se află ţărani răi, aceia trebue 
căutaţi în comunele unde trăesc în coatin- 
gere dilnică cu străinii, dela care pot se 
înveţe destule.

Aşa dar tóté însuşirile rele atribuite 
ţăranilor noştri sunt numai nisce batjocuri, 
aruncate asupra naţiunei întregi, ca să scădem 
înaintea lumii. Dar, va veni o <}i. • •
când . . . . .  după aceia nu va fi tot aşa 1).

(Va urma.)

D i v e r s e .
Contra biciclului. Fóia din New- 

York „Forum“, aduce grave acuse contra bi
ciclului, din punctul de vedere al economiei 
publice. Şi e fórte naturală plângerea acésta 
pentru-că în New-York n u ’ţi poţi închipui 
om fără biciclu. Oficiantul se duce în oficiu 
pe biciclu, medicul îşi cercetâză pacientul pe 
biciclu, copii să duc la şcdlă pe biciclu, în- 
văţătoriul 6răşi pe biciclu umblă 'ncóce-’ncolo; 
de bună sémá şi sócra pe biciclu îşi ia la 
góná ginerele. Se înţelege atâta amar de bi
ciclu are şi desavantagiile sale: Caii de că
lărit nu au trecere. Fabricanţii de trăsuri nu 
’şi pot vinde marfa, mai multe firme de acest 
soiu au bancrotat. Curelarii s’au apucat să 
facă şele pentru bicicle. Şcălele de călărit 
au devenit tot atâtea scóle de biciclat; in
structorii de călărit au trebuit să-’şi vadă de 
altă pâne. Ore la noi în Europa va puté pro 
duce biciclul o astfel de schimbare?

Valórea mucurilor de ţigări. E
aprópe de necrecjut, ce valóre teribilă ar re- 
presenta mucurile de ţigări, pe care aşa de 
cu nepăsare le aruncă cei ce fumâză, dacă 
s’ar aduna. Ca exemplu să servâscă despre 
acésta un pasagiu din raportul oficiului sta
tistic englez, după care mucurile de ţigări 
adunate anual în Anglia valoréza 12 milióne 
lioreni. Ca să putem constata şi mai clar 
mărimea acestui număr, trebue să socotim, 

I că în Anglia în partea cea mai mare se fu 
mézá cu luléua şi relativ puţini fumézá ţigări. 

** *
Cinstea birjarilor francezi. La po

liţia din Paris se adună în tot anul multe 
obiecte, pe cari publicul le uită în birje. Par
tea cea mai mare a obiectelor uitate o fac 
plouarele, de cari şi în anul trecut s’au adu
nat vre-o 15 mii. Publicul totdéuua însă îşi 
recapătă obiectele perdute, căci birjarii tran- 
cezi îu respectul acesta, dau mult pe cinstea 
lor. In dfllele trecute s’a întâmplat că un rus 
şi-a uitat în birje un portmoneu, care con
ţinea frumósa sumă de 10.000 de franci; pe 
cari nu mai speră a-’i reprimi, dar cât de 
mare i-a fost mirarea când poliţia îi redete 
portmoneul din care nu lipsia nici barem 
un ban Un juvelier şi a uitat în birje un 
juvaer de mare preţ. Numărul birjei nu-’l 
scia, ci numai atât a putut spune că cu bir
jarul a avut o dispută fórte violentă. Poliţia 
încă nu-’l mai mângâia, cu vre-o speranţă. 
Deodată întră birjarul, carele depuse obiec
tul perdut. Juvelierul voi să-l resplatésca, el 
răspunse însă, că cu un om ca acela, carele 
s’a sfădit cu el pentru taxa de birje — nici 
nu stă de vorbă. De sigur, cei din Buda
pesta nu ar face aşa.

** #
Vulcanii lunei. Cele mai nóue cer

cetări astronomice constatézá, că luna odi- 
nidră a fost mult mai avută în vulcani decât 
pământul. Pe teritoriul lunei s’au numărat 
păn’ acum o sută de mii de vulcani, cu tóté 
că numai o lăture a lunei e vicjibilă.

** #
O stea din nou descoperită. O stea 

perdută a descoperit din nou un astronom 
american, în institutul astronomic din Lowal 
în Arizona. Stéua ca păreche la Sirius, a fost 
descoperită cu 34 ani înainte, de atunci n’a 
fost vidibilă; probabil că splendórea mai mare 
a celorlalte stele din jurul ei au ascuns’o.

Din public. *)

Dare de sémá.
Cu ocasiunea petrecerii cu joc din 18/30 

August a. c. a tinerimii române stúdiósé din 
Sălişte, au incurs următărele suprasolviri:

Dela dl P. Comşa 4 fl., dela domnii P. 
Drăgits, prim-pretor, Dr. N. Maier, protopres- 
biter, D. Banciu, farm., D. Vulc şi M. Zim
mermann pretor, câte 1 fl. 50 or.; dela V. 
Aldea (Gurarîului), P. Roşea (Bucuresci), N. 
Roman, A. Acilenescu (Galeş), C. Herţia, II. 
Popa, V. Milea, notar (Tilişca) şi D. Roman 
câte 1 fl.; N. Henţiu, notar, I. Bucişan, Du- 
chésne stud, din Paris, O. Şteflea (Sibiiu),
I. Cosma, notar (Vale), N. Opriş, preot (Şura- 
mare), Dr. Calefariu, medic, Dr. Comşa, med., 
A. Bicskei, I. Banciu, Tóth F., subjude reg., 
L. Eck, N. Sérbu, N. Mosora, O. Borcea, 
N. Petruţiu, I. Chirca, G. Itu, preot (Vale), 
şi dela dómnele P. N. Mosora, M. Simian 
(Rîmnfc V.) şi M. Banciu câte 50 cr. ; Dela 
dl M. Tomoiagă 20 cr.

Au mai incurs ulterior dela următorii 
p. t. domni: D. Schileru, deputat (Bucuresci) 
20 lei, N. Aleman, jude reg. 2 fl., I. Florian, 
notar (Laz) 1 fl. 50 er., I. Dubenscu l fl. — 
Venitul total a fost 119 fl. 70 cr. Spese 
a fost 07 fl. 69 cr. Rămâne venit curat 
52 fl. 01 cr., care sumă s’a alăturat Ia fond.

Pe lângă mulţumitele cele mai căldu- 
róse cuităm şi pe calea acésta sumele amintite.

în numele tinerimei: 
A. Banciu.

*) Pentru cele publicate în rubrica acesta 
redacţiunea nu e responsabilă.

causa acésta el a fost pedepsit cu 100 co- 
róne, ér când i-s’a pronunţat verdictul s’a 
bătut în pept (Jicând, că şi pe viitor tot ast
fel va cununa. ** »

P rogram a adunării generale, ce o va 
ţină „Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru naţional român“ la 27 şi 28 Septembre 
st. n. a. c. în F ă g ă r a ş .

I. Sâmbătă, în 26 Septembre 1896.
a) primirea dspeţilor la tren;
b) 0speţii, cari sosesc cu trăsurile sunt 

rugaţi a se opri la localul societăţii „Pro
gresul“ (casele d-nei Zinca Roman), unde se 
află biroul comitetului arangiator, care le va 
da desluşirile de lipsă;

c) la 8 óre séra convenire socială în 
grădina „Mexico“.

11. Duminecă, în 27 Septembre 1896.
a) la 8 óre diminâţa serviciu divin la 

ambele biserici din loc;
b) la 10 óre a. m. şedinţa I-mă a adu

nării generale în sala hotelului „Lauritsch“ ;
c) la 1 0ră banchet în grădina „Me

xico“ ;
d) la 7 */a óre séra producţiune musicală- 

teatrală şi joc în sala hotelului „Lauritsch“.
III Luni, în 28 Septembre 1896.
a) la 10 óre a. m. şedinţa a Il-a a 

adunării generale;
b) la 1 órá d. a. masă comună în gră

dina „Mexico“.
c) la 4 óre d. a. eventuală excursiune 

la „Móra de hârtie“.
F ă g ă r a ş ,  în 18 Septembre 1896.

Pentru comitetul arangiator:
Dr. loan Şencliea, 

preşedinte.
*# *

învitave la producţiunea musicală-tea
trală ce o arangiază societatea „Progresul“, 
cu ocasiunea adunării generale a societăţii 
pentru fond de teatru român, în sala hotelu
lui „Lauritsch“ din Făgăraş, Duminecă în 
27 Septembre st. n. a. c. la care să învită cu 
tótá onórea.

P r o g r a m a :
I.

1. Musicescu: „Baba şi moşnâgul“, 
cor mixt.

2. Dima: „Cucuie cu péna sură“, 
cor mixt.

3. Dima: „Fântână cu trei isvóre“, 
cor mixt.

4. Musicescu: o) „Dor dorule“\ • ,
b) „Iléna“. /C- m,Xt

TI.
„Sfrederul dracului“, farsă.

După producţiune joc.
Preţul întrării: Locul I. şirul 1 şi cer- 

cle 1 fl. 20 cr., şirul 2—3 1 fl. Locul al 
II-lea 80 cr., Partere 60 cr., Galerie 30 er. 
de personă. Venitul curat e destinat în fa
vorul societăţii pentru fond de teatru român, 
începutul la 7’/a óre séra. NB. Oferte ma- 
riuimóse se primesc cu mulţămită şi se cui 
tézá publice. *# *

Unirea partidelor sérbesci. Parti
dul radical al Sârbilor din Ungaria, pentru 
a puté propaga cu mai mult succes idea na
ţională sárbésca, intenţionâză a se uni cu li
beralii. Unirea voesce se o facă pe basa con
cluselor congresului naţionalităţilor, ţinut în 
vara anului trecut în Budapesta, enunţând: 
că noul partid naţional în tóté chestiile po
litice va purcede totdeuna în conţelegere cu 
românii şi slovacii, că în locul actualelor 
diare ale partidelor, vor înfiinţa un nou <jiar 
politic, mai mare, că vor propaga idea na
ţională sârbă şi în caşul când s’ar amesteca 
în afacerea acésta procurorul de stat; că vor 
atrage în cercul lor şi pe sârbii din Croaţia 
şi-i vor face să primâscă şi ei conclusele con- 
ferenţei din Budapesta şi că în primăvară 
vor (iné 0răşi un mare congres al naţionali
tăţilor împreună cu naţionalităţile magiare 
şi că afacerile bisericei sârbe tot noul par
tid le va aplana. în fine cer ca cjiarele par
tidelor sârbesci şi diarul „Szrbobran“ din 
Zágráb sé spriginéscá înfiinţarea acestui nou 
partid.

*# *
Nazareni în ai mată. Pe şesul cel 

mare al Ungariei se sporesc nazarenii într’un 
mod de tot bătătoriu la ochi. Precum seim, 
nazarenii sunt o sectă religiósS, carea între 
alte credinţe deşerte, mai are şi aceea, că 
membrii ei nici chiar pentru apărarea per

sonală nu vre-au sé se folosâscă de arme fi- 
siee ; astfel basându-se pe cuvintele S. Scrip 
tú ri: cel-ce are sabie, de sabie va muri, nu 
vreau sé servéscá nici. în armată, ci mai bine 
sufere ani de temniţă decât se ia arma în 
mână. Ce e mai dureróse ínsé e împrejurarea, 
că acéstá credinţă falsă s’a lăţit şi între re- 
serviştii, cari au servit deja în armată. Şi 
aceştia mai bine vreau sé li se prăpădâscă 
familiile de miserie, decât sé se supună le
gilor militare şi se ia arma în mână. Asu
pra unor astfel de caşuri triste va avé sé 
judece judecătoria militară din Arad în <}i- 
lele cele mai deaprópe. Etă unde duce fa
natismul regionär!

** *
O fată care dorine de 12 ani. In

comuna Gambke de lângă Bréma, o fată 
dórme deja de 12 ani fără sé se fi deşteptat 
din somn decât o singură dată pe scurt timp 
în anul prim al somnului seu extraordinar 
De atunci íncóce nici nu s’a clătit. Medicii îşi 
bat mult capul cu deslegarea căuşelor acestui 
fenomen extraordinar, dar înzadar Nenoro
cita, se înţelege, e nutrită în mod măiestrit 
şi e grijită cât se póte mai bine din partea 
celor din jurul ei.

#*■ *
Dar ţarului. Ţarul se află de present 

în Kopenhaga. Acolo a fost întimpinat şi de 
baronul Caza dela Bove, care în numele a 
lor 800 de francezi i a oferit un dar fórte 
frumos care constă din nisce tacâmuri de 
masă (32 farfurii cu emblele Franciéi) şi un 
album lucrat de cei mai destoinici pictori 
artişti din Francia.

#* *
Convocare. Adunarea generală a des

părţământului II al „Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ se convócá pe Marţi în 6 Octobre 
1896 st n. la 2 óre după amédi în Bran, la 
care se învită onoraţii membri şi toţi aceia 
cari se intereséza de progresul poporului 
român.

Z e r n e s  ci, în 18 Septembre 1896.
Nicolau Garoiu, loan Strévoiu,

director. secretariu.

PAKTEA SCIENTIFIC! ŞI LITERARĂ. 

D espre  Românii din U ngaria
de

Petru Tancu.
(Urmare.)

IV. Starea socială şi culturală.
Cu referinţă la starea socială a Româ

nilor se póte afirma cu tótá siguranţa, că 
deşi suntem încungiuraţi de străini, Românii 
nu se împrietinesc cu ei, nici chiar în ţinu
turile unde ’şi-au perdut sătenii români na
ţionalitatea. Pentru lume, un ţăran român nu 
şi-ar căsători feciorul cu o fată din părinţi 
de altă naţionalitate şi, nici nu ar merita-o 
după strein. Se întâmplă caşuri rari de că
sătorii mixte pe la sate, şi acelea cu locui- 
rorii sârbi, fiind-că sunt de aceiaşi confesiune. 
La oraşe se întâmplă mai dese caşuri de în
rudire eu străinii, dar numai la casa măie
strilor şi a neguţătorilor. Mai dese caşuri de 
căsătorii mixte se întâmplă în clasa funcţio
narilor, cari, ca să ajungă la ceva, póte îşi 
uită némul şi să căsătoresc cu străine.

Dacă ţăranul român n’ar eresce din si
nul său pe membrii inteliginţei, — de mult 
ar fi perit clasa care are menirea să conducă 
naţiunea română — din părţile ungare.

Putem fi mândri, că din íntréga inteli- 
ginţă, luând şi pe comercianţi şi industriaşi, 
60-70%  sunt ridicaţi dintre ţărani; deci, 
vecinie sé se trudéscá inimicii nostrii ca să 
ne nimicéscá. . .  tot nu vom peri, pentru că 
avem un isvor nesecat, de unde se nasce in- 
teliginţa, şi acel isvor este : , ţăranul român“.

încât privesce starea culturală, încă 
nu ne putem plânge *) căci, dacă vom 
lua în considerare pe conlocuitorii noştri de 
alte naţionalităţi — protejaţi şi spriginiţi (fa
vorisaţi) pe tóté căile, vom afla, că nu cu 
mult sunt înaintea nóstrá, ba, unde şi Ro
mânii au fost favorisaţi de sórte, acolo au în
trecut pe străini.

Deşi i-s’a făcut Românului o mulţime 
de instituţiun>, cu limba de propunere nero-

*) Pe când s’a făcut acest studiu nu s’au fost 
luat măsurile draconice, faţă cu tot ce e românesc.

l) In cât privesce graiul româuesc, cu tóté 
străinismele ce le avem — după provincii — în 
limba nostră, împrumutate dela naţiunile conlocui- 
tóre, totuşi ne înţelegem. Cliiorénul şi Sătmărănul se 
înţelege cu Bănăţcnul, ér între Crişeni şi Câmpeni 
nu este decât puţină deosebire.

Loterie.
Sâmbătă, în 19 Septembre n. 1896.

Viena: 61 77 25 63 83
Timiş0ra: 56 17 49 54 64
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Nr. 290—896 ppresbiteral [141] 1—3
C O N C U R S .

Pentru urmátórele postur, inveţă 
törései devenite vacante din protopres- 
biteratul Turdei se publică concurs cu 
termin de 15 4^e dela prima publi
care :

1. H a r a s t ă ş  cu talariu anual 
de 300 fl. şi anume: 190 fl. din re
partiţie, 30 fl. didactru, 80 fl. venitul 
cari torai, locuinţă în edificiul scólei, 
lemne de foc. Doritorii de a concurge 
la acest post au a se presenta spre a-şi 
documenta desteritatea în cântări şi ti
pic, fiind postul împreunat cu cel can- 
toral.

2. H i d i ş, postul împreunat cu 
salariu de 300 fl., lemne de foc şi 
cnartir îri edificiul scólei.

3. M ur és St. I a c o b  cu salar 
de 300 fl., anume: 9 jugére arătură 
şi fâriaţ, didactru 20 fl., din repartiţie 
190 fl , venitele cantorale 100 fl.

4. So p o r u l  de c â m p i ă ,  cu 
salariu de 300 fl. anume: Din porţiu
nea canonică 78 fl., 22 4^e de lucru 
8 fl. 80 cr., Terţialitatea computată 
13 fl. 20 cr., 200 fl. din aruncătură 
dela popor (în anul Í887 lanuariu 1. 
1ÖÖ fl., in 1897 Maiu 5 100 fl.,) gră
dină lângă scólá şi locuinţă în casa 
scólei. Doritorii de a ocupa acest post 
învăţătoresc împreunat cu cel cantoral, 
sé binevoâscă a sé presenta în vre-o 
Duminecă sari serbatóre în biserică 
spré a-şi documenta desteritatea în cân
tări şi tipic.

A g â r b i c l u ,  5 Septembre 1896.
Petru Roşea,

prot. gr.or.

Nr. 386 896 [140] 2—3

Edict de licitaţiune.
Darea sub întreprindere pe calea lici- 

taţiunei publice minuende a edificărei unei 
biserici noué gr. or. în comuna Ibănesti, se 
va efeptui în faţa locului în 15/27 Septem
bre a. c. la 9 ore a. m. prin subscrisul.

Preţul de strigare prevădul în preli
minariul de spese e: fl. 17,423.31 cr., şi do
ritorii de a licita vor avé a depune ca ve- 
diu 10% din preţiul de strigare.

Condiţiunile speciali de licitaţiune şi 
planul de edificare se pot vedea la oficiul 
parochial concernent: ceea ce prin acésta se 
aduce la cunoscinţă publică.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Reghinului.

R e g h i n u l  s ă s e s c ,  30 August 1896.
în conţelegere cu sinodul parochial:

Galaction Şagâu,
protopresbiter.

Nr. 472—1896 [135] 3 - 3
CO NCURS.

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci la scólele din comunele mai 
jos însemnate sé escrie concurs cu ter
min de 15 4ile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. Boz (cu gr. cath. la olaltă) 
cu salariu anual de 300 fl., cuartir şi 
lemne.

2. N ă d ă s t i a  s u p e r i ó r á  cu 
şalariu anual de 300 fl., cuartir şi lemne.

3. Ha ş d ă u ,  cu filiile C er ni - 
c ó r a  şi Go l e ş  cu sistem ambulant 
su un salariu anual de 300 fl. prin 
repartiţie dela popor.

Petiţiunile de concurs instruite 
conform normelor din vigóre sé se 
aştârnă subsemnatului oficiu protopre
sbiteral în Petroşeni pănă la terminul 
provocat mai sus.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Haţegului.
P e t r o ş e n i ,  la 22 August 1896.

Avram Stanca,
adm. protopresb.

Nr. 464/896. [137] 3—3
( 1 0 J Í C I J R S .

Pentru ocuparea posturilor de învăţători 
din comunele mai jos însemnate, se deschide

prin acésta concurs cu termin de 20 de «Iile 
dela prima publicare în fóia „Tel. Român“.

1. Tămaş a ,  cu salariu anual de 300 
fl., cuartir liber şi grădină de legumărit.

2. M i 1 u a n, cu salariu anual de 300 fl. 
şi cuartir în edificiul scólei.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste 
posturi, au a-şi aşterne cererile de concurs 
în terminul de mai sus, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral.

F i z e ş - S â n p e t r u ,  26 August 1896. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Unguraşului, 
în conţelegere cu comitetele parochiale con- 

cernente.
Paul Roşea,
protopresbiter.

Nr. 143—1896 [138] 3—3
C O N r  U R  8 .

Posturile învăţâtoresci dela şcolele mai 
jos însemnate din protopresbiteratul Oreştiei, 
sunt vacante şi pentru ocuparea lor sé escrie 
concurs cu termin de 15 ţhle dela prima pu
blicare în (fiarld „Tel. Rom.“

1. Ac m ar iu, salariu anual de 300 
fl., şi lemne de foc.

2. D é n c u l  mare ,  salariu anual 300 
fl., cuartir şi lemne de foc.

3. L ud  eş t i  - Cos t esci ,  salar anual 
de 300 fl., cuartir şi lemne.

4. M ă r t i n e ş t i - T u r m a s ,  salariu 
anual de 300 fl., cuartir şi lemne.

Doritorii de a reflecta la vre-unul din 
aceste posturi au să-şi înainteze petiţiunile 
instruite conform normelor în vigóre la ofi
ciul protopresbiteral în terminul deschis şi în 
interesul petenţilor este ca să se presenteze 
în comune în vre-o Duminecă ori sérbátóre 
pentru de a ’şi arăta desteritatea în cântări.

O ră  ş t i e,  25 August 1896.
Oficiul protopresbiteral al Oreştiei în conţe

legere cu comitetele parochiale.
Nicolau Ivan.

adm. prot.

Nr. 40/896 com. par. ['25] 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de preot în 
vacanta parochie gr or. de cl. II-a din co
muna Poplaca se deschide prin acésta con
curs cu termin de 30 «file socotite dela I-a 
publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt venitele stolare sigure pentru o paro
chie de clasa Il-a sistemisate şi statorite 
de comitetul parochial în sumă de 655 fl. 
08 cr. ; ér doritorii de a ocupa acest post 
sunt invitaţi a şi adiusta concursele lor cu 
tóté documentele prescrise de legile din vi
góre şi a-le aşterne comitetului parochial pe 
calea Oficiului protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Sibiiu.

Din şedinţa comitetului parochial gr. or. 
din Poplaca ţinută în 1 lanuariu şi 6 Au
gust 1895.

Presidiul: 
Aureliu Miilea,

notariu com.
Nr. 641/1896

Vidi:
Si bi i u ,  5 August 1896.

loan Papiu,
protopresb.

Nr. 306/896 [109] 3—3

C O N C U R S .
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresei din comunele mai jos însem
nate, sé escrie concurs Cu termin de 
30 4'le dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

1. Bu c i u m - Ce r bu ,  cu salariu 
de 300 fl. din repartiţie, cuartir, gră
dină şi lemne de foc.

2. B u c i u m - S a t ,  cu salariu de 
300 fl. cuartir, grădină şi lemne de foc.

3. B u n i n g i n e a ,  cu salariu de 
300 fl. din repartiţie, cuartir, grădină 
şi lemne de foc.

4. C i u r u l e a s a ,  cu salariu de 
300 fl. din repartiţie, cuartir şi lemne 
de foc.

5. P e t r á n  g e n  i cu V a l e a -  
B u I z u l u i ,  cu salariu de 300 fl. şi 
adecă 133 fl. din venitul regalului, 
10 fl. 50 cr. interesele după obligaţi
unea de stat, restul din repartiţie, cuar
tir grădină şi lemne de foc.

6. Roşia,  cu Cor na ,  cu sa
lariu de 300 fl. cuartir şi lemne de foc.

7. V a l ea -D osu l u i ,  cu salariu 
de 300 fl. cuartir şi lemne de foc.

8. T r î m p o e l e ,  cu salariu de 
300 fl. cuartir şi lemne de foc.

9. Z 1 a t n a cu V u 11 o r i u, a) 
un post cu salariu de 350 fl. şi lemne 
de foc, b) un post de învăţător ad
junct cu salariu de 200 fl. şi lemne 
de foc.

Doritorii de a ocupa vre unul din 
aceste posturi, îşi vor aşterne cererile 
instruite conform normelor în vigóre, 
pănă la terminul arétat subsemnatului 
oficiu protopresbiteral, ér concurenţii 
la posturile de sub Nr. 1, 2, 3, 5, 7, 
şi 9, sé vor presenta în vre-o Dumi
necă séu sérbátóre la biserică, spre 
a-şi aréta desteritatea în cântări şi 
tipic.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Abrudului, cu consensul comite

telor parochiale respective.
Ab r u d ,  31 Iuliu 1896.

Petru Popoviciu,
adm. prot.

Nr. 451/896 [129] 3 - 3
( O V C I H S .

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
dela scóla confesională gr.-or. română din 
Huniedóra, să publică prin acésta concurs cu 
termin de 30 ţlile dela prima publicare în 
fóia „Telegraful Român“.

Salariul împreunat cu acest post este 
400 fl. în cari sunt computaţi şi banii de 
cuartir şi lemne.

Reflectanţii la acest post vor avea a-şi 
aşterne suplicele concursuale instruite în sen
sul normelor în vigóre la oficiul protopres
biteral al Haţegului în terminul deschis, atră- 
gendu-li-se atenţiunea la disposiţiunile noului 
regulament congresual pentru organisarea în
văţământului în scólele poporale, votat la 
14/26 Maiu 1895 partea a IlI-a A) „institui
rea învăţâtoriului §§ 56—74.“

învăţătoriul ales va fi totodată obligat 
a forma şi conduce şi un cor <le adulţi fiind 
prospecte sigure a i se ridica salariul pe anul 
viitoriu.

Hu n i e d ó r a ,  Ia 13/25 Aug 1896.
Pentru comitetul parochial:

George Oprea, Nicolae Stoichitia,
paroch şi vice-preşed. not. com.

Vidi:
Avram Si anca,

adm. protopresb.

Nr. 307/896 [136] 3—3
CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci din comunele însemnate mai 
jos se escrie concurs cu termin de 30 
4ile dela prima publicare în „Tele
graful Roman“.

1. B a c e a cu filia C u e ş cu sa
lariu anual de 300 fl., repartiţiaţi în 
popor, cuartir în edificiul scólei şi gră
dina de legumi.

2. C ă r m ă z e n e s c i ,  cu filia Dă 
nu l  esci,  cu salariu de 300 fl. şi 
anume: a) bani din repartiţie 236 fl ; 
b) din caméta împrumutului dela stat 
64 fl., cuartir în edificiul scólei, lem
nele de încăl4it şi folosirea grădinei 
de legumi.

3. G o t h a  te a, cu salariu anual 
de 300 fl., şi adecă: a) folosirea a 12 
jugere de pământ arătoriu şi féri aţin 
200 fl-, b) una grădină intravilană 
35 fl., c) în bani gata 35 fl., şi d) 
lemne de foc 3 stângeni computate 
în 30 fl.

4. Uleş ,  cu salariu anual de 
300 fl., repartiţiaţi în popor şi cuar
tir liber.

Dela reflectanţii 1a. aceste posturi 
sé recere sé se presenteze pănă la ale
gere în vr’o Duminecă ori sérbátóre 
la biserica din comuna, la care a con
curat, spre a şi aréta desteritatea în 
cântările bisericesci şi pentru luarea 
de informaţiuni mai detaiate despre 
starea scólei şi modul de plătire al 
salariului.

învăţătoriul ales la vreuna din 
aceste scóle e datoriu sé ţină prele

gerile în scóla de repetiţie împreună 
cu instruirea în cântările bisericesci, 
va fi obligat a cânta Dumineca şi sér- 
bátórea în strană avénd a conduce cu 
şcolarii şi cântările liturgice în biserică 

Doritorii de a ocupa unul din 
aceste posturi au să-şi asternă supli
cele lor concursuale instruite conform 
normelor din vigóre la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral pănă la terminul 
susindicat.

I l i a ,  la 21 August, 1896.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al Iliéi 
în conţelegere cu comitetele parochiale.

Avram P. Pécurariu,
protopresbiter.

Nr. 254/896 [108] 2—3
Í O N C  II l i  S .

Pentru ocuparea postului de paroch în 
parochia vacantă de clasa a treia S c o r e  iu 
protopresbiteratul Avrigului, pe basa resolu- 
ţiunei Preavenerabilului consistoriu archidie- 
cesan ddto 7 Maiu a. c. Nr. 2659 B. să es
crie concurs cu termin de 30 flile dela prima 
publicare în „Tel. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt statorite în şedinţa sinodului parochial 
ţinută la 2 Iuniu 1896 şi dau suma de 150 
fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post au să-şi 
subştârnă cererile concursuale instruite con
form disposiţiunei stat. org. şi a regulamen
tului pentru parochii din 1891, la oficiul pro
topresbiteral gr.-or. al Avrigului (poşta Avrig, 
Felek, Szebenvármegye) pănă la terminul sus 
indicat.

Avr i g ,  29 Iuliu, 1896. 
în conţelegere cu comitetul parochial respec

tiv. Oficiul protopresbiteral gr.-oriental al 
Avrigului.

loan Cândea,
protopop.

[124] 3 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea vacantelor sta
ţiuni învăţătoresci din comunele bise
ricesci mai jos însemnate în protopre
sbiteratul F ă g ă r a ş u l u i  se escrie 
concurs cu termin de 15 4‘le dela 
prima publicare şi anume :

1. B e,r i v o i i - m i c i, salar anual 
300 fl., cuartir şi lemne de foc.

2. C o m a n a  i n f e r i ó r á ,  salar 
anual 300 fl., cuartir şi lemne.

3. Dr i d i f ,  salar anual 300 fl., 
cuartir şi lemne.

4. G a l a ţ i ,  salar anual 300 fl., 
cuartir şi lemne.

5. Gr i d ,  salar anual 300 fl. v. 
a , cuartir şi lemne.

6. H e r se ni, salar anul 300 fl. 
v. a., cuartir şi lemne.

7. H u r e z ,  salar anual 300 fl. v. 
a., cuartir şi lemne.

8. Lud i ş o r ,  salar anual 300 fl. 
v. a., cuartir şi lemne.

9. P ă r  eu, salar anual 300 fl. v. 
a., cuartir şi lemne.

10. P e r ş a n i ,  salar anual 300 
fl., cuartir şi lemne.

11. Ri uşor ,  salar anual 300 fl. 
v. a., cuartir şi lemne.

12. Ruc ă r ,  salar anual 300 fl., 
cuartir şi lemne.

13. S â m b ă t a  i n f e r i ó r á ,  sa
lariu anual 300 fl., cuartir şi lemne.

14. S â m b ă t a  sup. apus . ,  sa
lar anual 300 fl., cuartir şi lemne,

15. S â m b ă t a  sup.  rés., salar 
anual 300 fl., cuartir şi lemne.

16. Ş er căi ţa,  salar anual 300 
fl. v. a., cuartir şi lemne.

17. Ş i n c a - n ó u ă, salar anual 
300 fl., cuartir şi lemne.

18. Şona,  salar ânual 300 fl., 
cuartir şi lemne.

Concurenţii au a-şi subscerne su
plicile lor instruite conform legii la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis.

F ă g ă r a ş ,  16 August 1896.
Oficiul protopr. gr.-or. al Făgăraşului 
în conţ. cu respect, comitete parochiali.

Iuliu Dan, protopresb.

Redactor prov. Gavriil Hango. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


